

東北親鄉敘暢情

情是故鄉濃・兩岸一線牽

東北鄉親暢敘鄉情

台灣企業家參訪瀋陽大連葫蘆島紀行

● 關甲申（台北市遼寧同鄉會秘書長）

熱情交流貼心服務

台北市遼寧同鄉會於民國八十八（一九九九）年十月由路國華出任理事長後，即計劃多方面推展兩岸交流工作，曾先後多次接待來自東北鄉親訪問團十餘批，如遼寧省劉克田副省長來台之參訪安排，並接待東三省新聞出版參訪團、葫蘆島副市長及大連市參訪團等，以及柏楊先生瀋陽尋親之協助，對於加強並建立兩岸及家鄉交流管道多有建樹，並為兩岸東北鄉親聯誼及交流提供最妥善的服務。

今年二〇〇二年六月二十五日至六月

三十日遼寧省政府主辦的台灣知名企業家遼東半島觀光活動週，特別邀請本同鄉會

組團參加。參訪地點包括瀋陽、大連二城市周邊風景名勝及投資機會，全程均由遼寧省政府以最高規格接待，正式邀請函由

四月下旬率團來台訪問的劉克田副省長當面致送給本同鄉會，同時受邀組團參訪的台灣團體還有工業總會、台北市進出口公會、電機電子公會、工商建研會、青年創業協會等團體及個人二百五十餘人，台灣

知名企業家如焦廷標、陳由豪、馬志玲、張嵩峨、潘俊榮、張廣博、馬愛珍、曲銘、韓家宇等都組團赴東北參加這項遼寧省一年一度的活動盛事。

筆者身兼同鄉會秘書長一職，受命組團之初即考慮到旺季時香港瀋陽及大連香港每週班次有限，必須搶先訂位，因此本機場接機，並專車接到五星級萬豪酒店報到。七月一日由大連返台當天，早餐後仍

有充裕的時間打包行李並與親友話別，搭乘中國民航中午CA105直飛香港班機，再轉乘華航CI620班機於晚間七時到達台北

中，堪稱一次充實而圓滿的行程安排。

中外雜誌

政治明星耀眼光環

六月二十六日上午觀光活動週的開幕式，在新裝修完工的遼寧大廈舉行，由國台辦陳雲林主任、國台辦經濟局長何世忠、遼寧省長薄熙來、副省長劉克田等共同主持。陳雲林主任亦為我遼寧鄉親，與薄熙來省長對於遼寧省的未來發展，備極關心。過去十年大連市在薄熙來市長的領導下，已使大連市脫胎換骨成為渤海灣中最閃亮的明星城市，政績斐然，民眾讚譽有加，進而受拔擢出任遼寧省長，配合劉克

田副省長經濟學博士的襄助，將進一步整頓並帶領遼寧恢復昔日雄風的地位。薄省長為目前大陸上當紅之「政治明星」有如台北馬英九市長，本團團長曲銘特別致贈薄省長「大展鴻圖」精緻紀念品，預祝其無可限量的仕途發展。

開幕典禮有台灣及中方來賓記者等五百餘人參加，場面盛大。首先由國台辦主任陳雲林致歡迎詞、遼寧省委書記聞世震、遼寧省長薄熙來等人介紹遼寧省投資環境，繼而由台灣大成企業東北亞公司陳福獅董事長報告其十二年來的大陸投資經驗

，大成企業公司係台灣上市公司，創辦人韓浩然先生為東北鄉親，當年逃難赴台灣赤手空拳奮發創業，如今衣錦還鄉，投資創業，造福鄉里。十餘年前來到遼寧省撫順市，初期投資一間雞肉電宰場及瀋陽一間飼料場，外銷日本雞肉，並與四千家養雞場簽約，由大成企業公司提供飼料，飼養肉雞，供應麥當勞等速食業，營運蒸蒸日上，現在整個集團員工八〇〇〇人，每年營業額八〇〇億新台幣，現任董事長韓家宇於台灣股東會議結束後立即趕赴大連加入本團行程及簽約儀式。撫順廠在九五一年時遭逢水患，工廠慘遭淹沒，正愁不能履約交貨，遼寧省台辦大力協助，主動介紹大石橋的一間電宰場讓大成去接收，並在三十七天後立即復工，在一年後，該廠創出另一個高峰，屠宰六百多萬雞隻，出口營業額一千三百萬美元成為營口地區第一創匯大戶。會中並由瀋陽市長陳政高、大連副市長李萬才、鞍山市長張杰輝、本溪市長李波介紹各市投資環境，都是遵行中央招商政策：「發展才是硬道理」、「你賺錢，我發展」、「先上車，後補票」

；營口市產稻米，俗稱：「營口稻米，飄香萬里」；營口市也生產樂器外銷。外資企業有一二〇〇〇家，台資有一二八家，其中紡織廠最多，陳由豪並籌設紡織工業區，由營口市提供土地；阜新市煤礦著商人，有任何困難均可求助於市長。說明會中，市長們都表示與台商合作發展地方經濟之願望，並安排各行業主管部門負責人、企業界與台灣商人會面洽談，瞭解貿易、投資合作的可能性。

商機無限台商最愛

十四個省轄市長在每人三分鐘的簡短致詞時都妙語如珠、風趣幽默，有如一場演講比賽，分別介紹各市的人文、地理、經濟特點。撫順市長首先表示：撫順市曾經出皇帝，模範工人雷鋒也來自撫順；丹東就是以前安東，是大陸最大口岸城市；大連市對日本、韓國貿易發達；本溪出產煤鐵礦並且有本溪水洞觀光區；鞍山市現在不但是鋼鐵城市，也是觀光都市，玉佛遠近馳名；錦州有國共戰爭紀念館，機電、化工業、輕工業發達，也是南北經濟要衝；瀋陽是遼寧省會，遼寧政治、文化、軍事、重工業中心，也是瀋陽軍區所在地；營口市產稻米，俗稱：「營口稻米，飄香萬里」；營口市也生產樂器外銷。外資企業有一二〇〇〇家，台資有一二八家，其中紡織廠最多，陳由豪並籌設紡織工業區，由營口市提供土地；阜新市煤礦著

名，現在轉型發展工業；遼陽是紅樓夢作
者曹雪芹的故鄉，俗稱：中原文士多遼陽
，遼陽人重情意，「台商提供一滴水，遼
陽回報十桶油」；鐵嶺是小品藝術之鄉，
鐵嶺人天生是說相聲的材料，鐵嶺人說曹
雪芹的祖籍是鐵嶺，和遼陽鬧出雙胞案；
朝陽礦產豐富，有七十種金石礦產，古諺
：鳳鳴朝陽，求其有聲；葫蘆島市是渤海
明珠，也是孫中山先生計劃北方大港所在
地，港闊水深，是不凍港，山清水秀，更
是旅遊文化名城。

次日，部分台灣商人、鄉親分別參觀
了瀋陽統一公司、瀋陽海峽科技園、本溪
水洞、鞍山玉佛等地；瀋陽統一公司生產
方便麵（速食麵）及飲料，是統一公司在
大陸三十四家投資工廠之一，該公司在周
景茂總經理領導下，成立至今短短數年，
生意興隆，已成為瀋陽前十名繳稅大戶，
每年並提供東北大學、遼寧大學、瀋陽大
學共九十名貧困學生獎學金，其回饋社會
、百年樹人的義舉已贏得社會上一致的認
同；瀋陽海峽科技園現在積極招攬台灣商
人前往設廠，已經有日本、德國等知名公
司設廠；鞍山是耳熟能詳的城市，鞍山市
長張杰輝最近訪問台灣，友人告知：台灣

國小教科書有介紹鞍山出產鋼鐵。但是現
在鋼鐵產量減少，旅遊業帶動市區發展，
最重要的觀光景點是世界最大的鞍山玉佛
及千山風景區等地，鞍山玉佛是由一九六
〇年發現的世界最大玉石雕刻而成，集淺
綠、黃、白、黑、藍等色澤於一體，色彩
斑斕、晶瑩明亮堪稱奇世珍寶，正面是釋
迦牟尼佛，背面是觀音像，左側綠色的玉
地上有黃玉紋形成的巨大真字，渾然天成
，令人驚嘆。經過大師開光典禮後，據說
相當靈驗；來鞍山投資的台灣商人很多，
都和張市長打成一片，有困難互相幫助，
張市長擁有哲學博士學位，有著東北人特
有的豪情俠義，和台商聚會時，經常一醉
方休；另一新發現才十多年的本溪水洞，
洞中的自然景觀有三峽、五官、九灣、七
十二景都是數十萬年滴水穿刷形成，洞內
冬暖夏涼，雖是盛暑，入內仍需加穿外套
，乘木船進水洞遊覽來回約四十分鐘，岩
岸鐘乳石懸掛，怪石錯立千姿百態，配合
彩色燈光美不勝收，令人留下深刻印象。

瀋陽故宮熱門景點

特色，瀋陽故宮是滿清的發祥地；主要建
築為大政殿、崇政殿、頤和殿、清寧宮等
，大政殿兩側是「十王亭」，是八旗大臣
和左右翼王辦事的宮殿，想當年皇太極、
努爾哈赤是靠八旗子弟的驍勇善戰及明末
的腐敗亂象由東北入關，以少數民族重用
漢臣統治中國將近三百年，開創康熙、雍
正、乾隆三朝盛世功績，影響深遠，至今
仍是電視熱門題材。宮殿旁邊有一座煙函
，高十一層最上一層僅有三塊頭，後來發
現如此建築暗合天意，因為「煙函平地站
」正象徵「一統江山」，由皇太極傳到溥
儀正是十一代，而溥儀退位時正是三歲。
瀋陽故宮是滿清前三代的皇宮，內部
設備樸實無華，反應了滿族人簡樸純真的
風俗，如嬰兒睡吊床，俗稱：「生個小孩
吊起來」；女子吸煙，俗稱：「姑娘背著
大煙袋」；清寧宮有兩口鐵鍋，是祭祀時
殺豬祭肉的地方，百官得了皇帝賞賜豬肉
可以享受富貴；宮殿旁邊有煙函高十一層
，象徵「一統江山」，而平常百姓煙函高
度不能超過十一層。

瀋陽位於遼寧半島中部，東部就是國
民政府時代的安東省，現稱丹東市，隔鴨
綠江與北韓相鄰，常見北韓難民冒險逃離
瀋陽故宮規模雖比北京故宮小，但是很有

北東親鄉暢敘鄉情

故鄉，而集體闖入瀋陽市各外國領事館，當時有所聞，目的都為了尋求更好的生活。瀋陽的西塔紅燈區大多是韓國人從事的餐飲業、按摩、三溫暖等行業，在異國謀生不易，創業更難，瀋陽的公安局對紅燈區也是睜一眼閉一眼。瀋陽市區雖然老舊，但是新興建築卻很多，五星級飯店有兩家，道路也多在翻修，可以預期幾年後又是一個現代化的都市。二十八日下午，全團由瀋陽搭乘火車往大連訪問，車行約四個小時，國台辦經濟局長何世忠、遼寧省台辦主任陳巨昌、徐漢處長及接待人員一路上關懷備至。大連市是北方之窗，一八九四年中日甲午戰爭後，被日本佔領，後來俄國聯合德國、英國向日本交涉還遼，在一八九九年後被俄國佔領，一九〇四年日俄戰爭後，大連又被日本佔領，直到一九四五年第二次世界大戰末期，蘇俄藉口對日參戰，又佔領大連市，直到一九五五年中俄交惡，大連市才能回到中國，回顧大連市百年歷史，猶如一頁日俄列強在中國爭霸史，五味雜陳，不勝唏噓。

大連燈火媲美蘇杭

大連市的古建築物，多數是日據時代

的仿歐式建築物，與台灣頗為類似，也有俄羅斯建築物，市區有：「俄國一條街」，街道頗具俄羅斯風味，十年前，現任遼寧省長薄熙來接任大連市長，戮力市政建設，把住宅區遷往市郊，引進日本、香港、台灣資金，在市區開闢商業區、工業區、遊憩區；台灣商人蔡辰男投資的勝利廣場，在最熱鬧的中山路商圈上經營百貨及餐飲業，頗有盛名。

大連市以擁有全中國最大、最美、最多的廣場而自豪，位在中山路上的中山廣場最有名氣，晚上播放音樂，區民翩翩起舞，有如自家的客廳。配合美觀耀眼的各型路燈形成大連的特殊風景線，晚上燈火輝煌，各型路燈設計新穎，建築宏偉，街道乾淨，是全大陸唯一沒有腳踏車的城市。大連市民說：「上有天堂，下有蘇杭，蘇杭雖美，比不過大連燈火輝煌」。

濱海路一頭一尾有兩個廣場，分別是星海灣廣場及海之韻廣場；星海灣廣場以前是大垃圾場，現在是星海會議展覽中心，使展覽成為大連的新興產業，圍繞著星海灣廣場，有新落成的現代博物館、自然博物館、聖亞海洋世界、鱷魚園等遊樂場所，將大連裝扮為現代化的大都市。

女警俊俏色藝雙絕

二十八日下午六時，全團到達大連火車站時，受到李萬才副市長及民俗歌舞的熱烈歡迎，因李永金市長赴美國招商，歡迎晚宴由李副市長及孫春蘭書記主持，李萬才副市長表示：將全力辦好台灣知名企業家遼寧半島觀光活動週的接待工作，務使每位來客都有賓至如歸之感。大連是東北工業重鎮與進出口港，近年來在「不求最大，但求最好」的信念下，進行綠化與產業升級，現在大連變綠了，更變美了，大連人喜愛足球，拓展養殖業、造船工業，大連人自豪的稱大連為「北方的香港」，本團團員有甚多是大連瀋陽鄉親，如曲銘、王介、邵先鵬、王在偉、王德鳳、王芸亭、王兆祥、劉景義、張艾媛、路光彥、李馮娜妮（牛嫂）等人，來訪親友甚多，共敘鄉情，其中路光彥初次返回東北老家與小妹路光臣見面，互訴離情，輩分亦升格為姨婆，臨行時親友數十人擁抱送行，熱情感人，真可謂「兩岸親情關不住，血濃於水慶團圓」。

物館等景點，女騎警分別騎乘摩托車及英國進口馬匹，表演急速飛奔及跳躍功夫，女騎警年輕俊俏，馬上跳躍功夫不讓鬚眉，已成為大連另一觀光特點。老虎灘樂園是海濱景點，風景絕佳，有六隻大老虎雕塑，據說以前大連有老虎出沒；極地館有北極風景區，氣溫在零度以下，入內清涼消暑；森林動物園有如六福村野生動物園，有些東北野生動物，如東北虎、東北狼犬等；現代博物館內介紹大連百年來的發展歷史，從漁村走到現代化港口都市的歷史過程。

三十日全團參觀了大窯灣港、金石灘高爾夫球場、模特兒訓練及影視中心、開發區成果展、高新園區、軟件園等；大窯灣港是大連的輔助港口冬季不結冰，碼頭係建於明朝末年，為邊防重鎮，袁崇煥曾敗努爾哈赤於此。為目前中國保存完整的四大古城之一，現有環城城牆及五座城樓，是一座集城、泉、山、海、島於一地的球洞，是國際一流水準高爾夫球場；影視中心是大陸唯一訓練模特兒的學校，招考初中畢業生，課程有體操、游泳、舞蹈等，學費每年約新台幣六萬元，畢業後推薦報考模特兒、空中小姐、演員等行業；開發區成果展有大連科學園區發展歷史，新園區有高科技、光電、生物發展園地；

軟件園全面性發展電腦軟體，希望引進美國、日本、德國、台灣先進技術及資金。本同鄉會出發前曾在台北接待過葫蘆島市張競強副市長為首的來台參訪團一行九人，共敘鄉情，此次本團團員在參訪活動中，劉銘市長、張副市長等領導再三盛情相邀，務必在緊湊的行程中抽空一天到該市參訪，並在六月二十八日上午以專車載本團團員共二十人由瀋陽出發，經沈大轉京沈高速路，沿途警車開道。途經黑山、北鎮及錦州國共遼瀋戰役戰場，經群山環繞的遼西走廊，沿途並參觀葫蘆島市秀麗的山海風光，登高遠眺渤海灣，參觀明代興建而保存完好的興城古城。興城古城係建於明朝末年，為邊防重鎮，袁崇煥曾敗努爾哈赤於此。為目前中國保存完整的四大古城之一，現有環城城牆及五座城樓，是一座位集城、泉、山、海、島於一地的旅遊勝地和歷史名城。中午在參加劉銘市營口趕到大連與團體會合。本團副團長劉長及張東生書記的午餐款待後，經盤錦、營口趕到大連與團體會合。本團副團長劉景義鄉長祖籍錦西，並曾在台編著錦西縣誌，緬懷家鄉，用心良苦。此次二度返鄉，親身感受領導們驅車迎送日行千里的隆情。

在大連市停留期間，又承中國華錄公司袁義祥總經理熱情款待本團部分團員張志永、路光彥、曾元一、烏凌翔、顏秀蘭、呂忠源、彭謙原、鄭光明等人於海濱大廈二十六樓上海灘餐廳，可遠眺大連港灣美麗夜景，賓主相談甚歡。袁總經理今年四月二十二日曾率領大顯集團及大連光通信各位領導來台參觀電子展，並經葉放宏兄安排與台灣電子產業界共同研討兩岸產業未來走向，收穫豐碩，是一位年輕幹練的企业專業經理人。他希望透過更多的兩岸交往，促使雙方產業發展有多方面合作的機會與項目。本同鄉會主要工作即在開展海峽兩岸各項交流活動管道，以增進雙方進一步瞭解，希望年輕一代共同為促進台灣與遼寧的全面交流合作繼續努力。

在六天的參訪活動，主辦單位遼寧省政府在聞世震書記、薄熙來省長、劉克田副省長的領導下，及省台辦陳巨昌主任、陳永浩副主任、徐漢處長及各位先生小姐們精心規劃下，活動進行順利，各項參觀活動資料井井有條，接待及生活上的安排

賓主盡歡完美演出

盛誼，至為感念，一併致上崇高的謝意。

中 外 雜 誌

北東親鄉敘暢

親切妥適，工作人員更是熱情有效率，令全體鄉親及與會者都留下深刻印象，謹此代表本同鄉會致上誠摯的謝意與敬意。

六月三十日晚間全團在大連參觀了文藝演出，內容有京劇、小品（相聲）、歌唱、舞蹈、短劇等；充分表現了東北人直率、好客的個性。綜合此次參訪心得及感想，全體團員均有共同而一致的看法；大

陸上這幾年的建設真是突飛猛進，社會一片新興氣象，各項商機蓬勃，吸引了全世界的注目與投資，尤其令人刮目相看的是

官員素質，普遍提昇甚多，有相當大的比

例是曾經留學海外的中、高級幹部，言談舉止，成熟穩重中透露著自信與幹練，高效率的工作，更是在台灣無法想像的。遼寧省現在因為大型國有企業下崗工人多而

將來將呈現在你我的眼前，期盼海峽兩岸同胞努力再努力，為著振興中華的共同目標奮力前進。

聖 文 書 叢

張 大 千 傳 奇

王 成 聖 編 著

定價新台幣三〇〇元
廿五開本穿線平裝

本書為王成聖、樂恕人、張目寒、羅才榮、劉昌博、王天循諸先生精心傑作，曾在中外雜誌及時代文摘刊載，極受讀者歡迎，茲應讀者要求，輯印成書，內容精彩，百讀不厭，要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老·大師·手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峯造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪盦隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張羣輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·賓景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一一二號聖文書局帳戶立即寄書。